Mijn spelen is leren, mijn leren een spel

Lezing Jaardiner 1962

Onlangs vroeg men mij wat nu de belangrijkste les was van de onlusten in Haren

Mijn antwoord was dat waar vele burgemeesters gefaald hebben in wat ze als hun belangrijkste opdracht zien: Het op de kaart zetten van hun gemeente, de heer Bats uitnemend in deze opzet geslaagd is.

Het komt me voor dat we van deze analyse veel kunnen leren

1. Haren is een belangrijke gemeente geworden

2. Narcisme is een belangrijke menselijke drijfveer

3. Van de belangrijkste dingen die je doet is het belang voornamelijk achteraf waarneembaar

Nu U ziet wat ik van een relatief onbelangrijke avond al geleerd heb, kunt U zich voorstellen hoeveel ik van de afgelopen 50 jaar geleerd heb.

Het is dat wat ik U nu moet gaan vertellen, een elevator pitch dus, zoals dat in’t Amerikaans heet. Tijdens een ritje met de lift zoveel over jezelf vertellen dat jij weer iets aan je image hebt gedaan en de ander toch blijft luisteren. 

Een jaardiner is feitelijk één grote elevator pitch. Onsuccesvolle jaargenoten hebben daarom de instinctieve neiging dit gebeuren te ontwijken.

Je kunt het trouwens ook omkeren: degenen die hier komen zijn relatief succesvol geweest.  Dus, vrienden, gelukgewenst met ons relatief geslaagd bestaan.

Dit soort overwegingen stelde me wel voor een probleem: Ben ik zelf eigenlijk wel succesvol geweest? Afgemeten naar mijn zelftevredenheid is dat zeker het geval. Ik heb de gelukkige eigenschap redelijk zelfingenomen te zijn, zoals zoveel enige kinderen. 

Afgemeten naar mijn klanten, ik was docent aan de enige Rijksuniversiteit die Nederland heeft, heb ik het ook goed gedaan: onder collega’s, oud-studenten en gepromoveerden heb ik vele dankbare vrienden en kennissen.

Dat heb ik te danken aan sentimentele zaken als vakkennis, inzet en klantvriendelijkheid, gepaard aan een zekere hardheid, traditie, en intellectueel niveau, kortom aan een redelijk groot aantal nogal ouderwetse standaarden. Ook het hebben van meerdere standaarden is in feite ouderwets. De moderne mens heeft er nog maar een: lekker makkelijk dus.

Afgemeten aan die enige, maar harde standaard die we momenteel plegen te hanteren, Euro’s dus, heb ik het waarschijnlijk wel wat minder goed gedaan. Ik hoor niet tot de 95000 miljonairs, ik ga niet op wereldreis of minstens twee maal per jaar naar Nevada om te gokken en te scheiden, en ik rijd in een simpele auto.

Een dullere carrière dan de mijne is nauwelijks voorstelbaar. Ik studeerde na 8 jaar van diverse activiteit in 1970 af, een feit dat de huidige studenten, gewend aan het opjaagsysteem, voorkomt als het paradijs zelve. Nog voor ik afstudeerde werd ik gevraagd of ik wel als wetenschappelijk medewerker aangesteld zou willen worden bij Sociale Psychologie. Nou dat wou ik graag. Sindsdien heb ik nijver geschreven en gelezen, onderzocht en onderwezen, gepromoveerd en enige promotie gemaakt en vooral, zelf veel geleerd. 

Ik ben dus nooit van baan veranderd, zou je zeggen maar niets is minder waar: het werk is, terwijl ik er mee bezig was enorm anders geworden. Toen ik begon te studeren was de universiteit bevolkt met heren en ook wij zagen er heerachtig uit. Toen ik aankwam was de verhouding wetenschappelijk-niet wetenschappelijk personeel 60-40, nu is dat meer dan omgekeerd. Ik denk dat over twintig jaar onze Alma Mater nog slechts managers in vaste dienst zal hebben, wetenschappers zullen dan per project worden ingehuurd. Nog iets: Toen ik aangesteld werd barstte onder leiding van A.A. Regtien en Fre Meis net de studentenrevolte uit, nu is er niets dat zo weinig revolutionair is als de student. Toen ik als wetenschapper begon werd met bevreemding en dedain gesproken over het Amerikaanse systeem van Publish or Perish, nu zitten we er middenin, ja, soms is het hier zelfs heftiger dan in the States. 

Het werk is dus sterk veranderd en in die zin is het dan ook goed geregeld: door de heftige veranderingen voelt de oudere werknemer zich niet meer in alle opzichten thuis op het werk en dat maakt het hem mogelijk met enige opluchting te vertrekken.

Toen ik zestig werd zag ik dank zij mijn vooruitziende blik, aankomen dat ik op mijn 65e met pensioen zou moeten en ik vroeg toen verlenging van de aanstelling aan. Dit werd, zoals bij al mijn onuitgebluste collega’s, toen nog afgewezen. Inmiddels heb ik een nul-aanstelling en geef ik cursussen en colleges en begeleid ik  nog steeds studenten en promovendi.  Dat bevalt uitstekend, niets meer te maken met bestuurders, beheerders, managers, regelaars, roosteraars, administrateurs, directeuren, studentenbegeleiders en hoe al die hoeren en tollenaars verder ook maar mogen heten.

Rest me te vermelden dat ik 5 jaar geleden bovendien maar een bedrijf heb opgericht, vandesandeinlezingen, zodat ik nu zzp-er ben. Ik handel, zoals u uit de naam van de firma begrepen zult hebben in lezingen, of anders gezegd, ik verkoop praatjes. Dat bevalt me uitstekend, en de klanten blijven maar komen, ondanks de crisis. Het ziet er naar uit dat deze prettige situatie nog wel een redelijk aantal jaren kan doorgaan.

Ik ben dus eigenlijk een druk baasje en heb dan ook geen tijd voor golfen. Wel maak ik af en toe een gedichtje en zo heb ik er ook een voor U en mezelf gemaakt.

Het is, alles bijeengenomen nog best een optimistisch poeem, en het heet:

Memento mori
Sonnet ter gelegenheid van het vijftigjarig bestaan van het jaar 1962

Het leven, zegt men, is een feest

Dat onvermijdelijk ten einde gaat

Soms wordt de ceremoniemeester even kwaad

En dan is weer zo’n  feestbeest er geweest

Maar ook al is het feest in late staat

De plakkers tonen zich toch onbevreesd:

Men amuseert zich soms het meest

Vlak voordat men ten onder gaat

Als je het zo beziet waren wij feitelijk helden

Die zonder acht op ’t lot dat dreigt

Tevreden onze heldendaden telden

En nu de zon na vijftig jaar ter kimme neigt

Verschikken we de banden die ons knelden

En elk telt ijverig de zegeningen die hij krijgt
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